 Информация о реализации Государственного образовательного заказа Правительством Ленинградской области по целевой контрактной подготовки специалистов с высшим образованием для предприятий Ленинградской области  

    С 2004 года в Ленинградской области реализуется Государственный образовательный заказ, целью которого является целевая контрактная подготовка на бюджетной основе в пределах государственных образовательных программ высшего профессионального образования для специалистов отраслей экономики и социальной сферы Ленинградской области по наиболее востребованным на рынке труда специальностям и закрепление их на предприятиях Ленинградской области. Отбор кандидатов для поступления в государственные высшие учебные заведения г. С-Петербурга в рамках Государственного образовательного заказа Ленинградской области будет осуществлен по результатам ЕГЭ ( единого государственного экзамена) путем формирования групп с отдельным конкурсом в общем потоке приема.
        Развитие промышленности на предприятиях Ленинградской области обеспечивает высокие и стабильные темпы роста валового регионального продукта. За последние шесть лет объемы промышленной продукции возросли более чем в 2,5 раза. В структуре экономики представлены практически все отрасли народнохозяйственного комплекса. Увеличивается  объем внешней торговли, при этом около 60% продукции, производимой в Ленобласти, экспортируется.

        Наряду с увеличением объема инвестиций и экономическим ростом наблюдаются: 

-сложная демографическая ситуация,  

- растущая миграция населения, 

-а также проблемы в системе кадровой подготовки, при которой выпускники школ области не могут поступить, либо поступают в высшие учебные заведения (ВУЗы), но потом не возвращаются в Ленинградскую область. Либо они получают специальности,  не востребованные на предприятиях области, Это может привести в ближайшие 4-6 лет к сложной ситуации на рынке труда, особенно для специалистов с высшим профессиональным образованием.

        Целью Государственного образовательного заказа Правительства Ленинградской области является подготовка на бюджетной основе в пределах государственных образовательных программ высшего профессионального образования квалифицированных специалистов для отраслей экономики и социальной сферы Ленинградской области  по наиболее востребованным на рынке труда специальностям и закрепление их на предприятиях  Ленинградской области.

        Обращаю внимание, что реализация Государственного образовательного заказа Ленинградской области направлена на подготовку специалистов инженерно- технического профиля.

 

ПРЕИМУЩЕСТВА УЧАСТИЯ

        Государственный образовательный заказ представляет особый интерес для предприятий с позиции:

•    формирования кадрового резерва с гарантированным качеством профессиональной подготовки;

•    возможности обучения детей сотрудников предприятия и решения задачи формирования корпоративной культуры и закрепления на предприятии ценных трудовых кадров;

•    при минимальных затратах (социальный пакет) обеспечение притока новых кадров подготовленных для решения актуальных задач предприятия.

        Для участников – будущих специалистов особый интерес представляет:

•    поступление в ВУЗы г. Санкт-Петербурга вне общего конкурса и обучение на бюджетной основе;

•    проживание, при необходимости, на время обучения в общежитиях ВУЗа;

•    получение государственной стипендии (при успешной сдачи экзаменов);

•    получение социальных пособий (доплат) и льгот на условиях и в порядке, определенных контрактом с предприятием работодателя.

•    гарантированное трудоустройство на предприятиях Ленинградской области, соответствующих уровню и по профилю полученного высшего профессионального образования с прохождением практической подготовки на предприятии;

•    по окончании обучения проживание на территории Ленинградской области.

 

ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К УЧАСТНИКАМ

Предприятия

        Предприятия, заинтересованные в подготовке специалистов с высшим профессиональным образованием, направляют заявки в администрацию муниципального района Ленинградской области с указанием перечня востребованных специальностей.

        Важным условием участия в образовательном заказе является готовность обеспечивать обучающихся по направлению от предприятия студентов социальным пакетом, комбинированно или по выбору и в форме имеющей финансовое измерение, к примеру:

•    компенсация (или частичная оплата) подготовительных курсов проходимых кандидатом при подготовке к поступлению в ВУЗ;

•    ежемесячная доплата к стипендии в случае положительной сдачи экзаменационной сессии (размер доплаты определяется индивидуально);

•    материальное поощрение в случае успешной сдачи промежуточных экзаменов и демонстрации исключительных успехов в учебе;

•    оплата проезда и транспортных расходов от места проживания к месту обучения;

•    компенсация или частичная оплата затрат на проживание в общежитии ВУЗа на время обучения;

•    трудоустройство на предприятие в свободное от учебы время (не полный рабочий день, не полная рабочая неделя, в период каникул) с оплатой согласно ТК РФ.

        С целью практической направленности подготовки специалиста, предприятие в обязательном порядке обеспечивает:

•    прохождение практик и стажировок с обязательным закреплением наставника от предприятия;

•    согласование тематики курсовых работ и дипломной квалификационной работы по актуальному для предприятия (организации) направлению и предоставление необходимых информационных материалов.

        Гарантией исполнения сторонами обязательств и последующего трудоустройства специалиста обучающегося в рамках Государственного образовательного заказа, является заключение трехстороннего договора (контракта) на целевую подготовку между Правительством Ленинградской области, предприятием (организацией) и гражданином, жителем Ленинградской области.

Кандидаты

        Участником Государственного образовательного заказа Правительства Ленинградской области может стать житель Ленинградской области, изъявивший добровольное желание и соответствующий следующим требованиям:

•    возраст до 23 лет;

•    среднее (полное) или средне-профессиональное образование;

•    отсутствие медицинских показаний, ограничивающих последующее трудоустройство по выбранной специальности.

        По окончании высшего учебного заведения и получении профессиональной квалификации, специалист обязуется применять полученные знания и навыки во благо экономики Ленинградской области путем трудоустройства на срок от трех лет.

 

 

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРИЕМА

        Администрация муниципального района формирует перечень предприятий (организаций, учреждений), заинтересованных в подготовке специалистов с высшим профессиональным образованием. 

        На основе личных заявлений участников, жителей области, формируются списки кандидатов – учащихся средних и средне-профессиональных образовательных учреждений.

        Администрация Ленинградской области организует проведение вступительные испытания по отдельному конкурсу в основном потоке приема в июне-июле в рамках предварительно выделенных ВУЗом квот.

        Зачисление студента в высшее учебное заведение обеспечивается при наличии заключенного трехстороннего контракта на целевую подготовку и по результатам вступительных испытаний.

ФИНАНСИРОВАНИЕ ПОДГОТОВКИ

        Обучение в рамках Государственного образовательного заказа Правительства Ленинградской области производится на бюджетной основе за счет средств федерального бюджета Российской Федерации.

        Успевающим студентам, обучающимся в рамках целевой контрактной подготовки, устанавливается государственная стипендия, которая выплачивается за счет средств федерального бюджета Российской Федерации в размерах, установленных законодательством Российской Федерации.

        Дополнительные образовательные программы оплачиваются студентами самостоятельно или по согласованию с предприятием на основе и условиях дополнительных соглашений.

        Студенты, отказавшиеся от заключения трудового контракта с предприятием, либо расторгнувшие контракт и не выполняющие его условий, возмещают ВУЗу и предприятию затраты, связанные с выплатой государственной стипендии, других социальных пособий (доплат) и льгот, кроме случаев предусмотренных Постановлением Правительства РФ от 19.09.95г. №942.

Перспектива развития 
Гатчинского муниципального района
Гатчинский муниципальный район на сегодняшний день является одним из самых привлекательных и перспективных районов Ленинградской области для наращивания промышленного потенциала и размещения инвестиционных ресурсов. 

 Основополагающим моментом, определяющим инвестиционную привлекательность района,  служит его выгодное территориальное расположение.  Гатчинский муниципальный района находится в пригородной зоне Санкт-Петербурга в 44 км южнее центра города. Гатчинский район – один из крупнейших в области, его территория составляет 2892 кв. км. В условиях промышленного роста и осуществления крупных строительных проектов в регионе Петербурга, Гатчинский муниципальный район выступает удобной площадкой для размещения различных производств. 

Большую роль в развитии промышленности и привлечении инвестиций играет  хорошая транспортная освоенность территории района. Через район или в непосредственной близости от него проходят все основные транспортные магистрали южного направления: федеральная автодорога Санкт-Петербург – Псков, Таллиннское шоссе, Московское шоссе, магистральная трасса А-120 - так называемая «бетонка», фактически второе полукольцо объездной дороги вокруг северной столицы, которое очень перспективно, поскольку обеспечивать выход транспорта как на федеральные  трассы, так и к строящимся портам в Усть-Лугу. Район имеет разветвленную сеть автомобильных дорог с асфальтовым покрытием, развито железнодорожное сообщение в Витебском, Псковском и Таллиннском направлениях.  

Огромный потенциал для развития промышленности и привлечения инвестиций на территорию Гатчинского муниципального района  заключен в создании производственных зон, что способно дать существенный экономический эффект для развития территории всей Ленинградской области и привлечения трудовых ресурсов в район.  

Постановлением Правительства Ленинградской области № 323 от 28 ноября 2006 года утвержден Перечень стратегически важных для Ленинградской области зон (площадок) для создания производственных и коммунально-складских зон на территории муниципальных образований, в том числе, на территории Гатчинского муниципального района:

- коммунально-складская зона «Дони-Верево»;

- коммунально-складская зона «Торфяное-Пригородный»;

- производственная зона «Коммунар»;

- инвестиционная зона «Черемыкино».

Во исполнение данного Постановления:
- компанией ОАО «Проектный институт №1» завершена разработка проекта планировки территории южной части коммунально-складской зоны Торфяное-Пригородный». В настоящее время на данной территории администрацией Гатчинского муниципального района согласовано размещение 10 предприятий с общим объемом инвестиций 1 776,3 млн. руб. и количеством рабочих мест 1547. 

Ориентировочный срок реализации инвестиционных проектов на территории южной части коммунально-складской зоны «Торфяное-Пригородный» -  2009-2015гг.

- компания ОАО «СТАРТ Девелопмент» определена заказчиком и инвестором реализации на территории коммунально-складской зоны «Дони-Верево» инвестиционного проекта по созданию производственно-логистического парка (с выделением очередей освоения территории), с первой очередью освоения – строительство объектов инженерной и транспортной инфраструктуры». На сегодняшний день на данной территории согласовано размещение 3 предприятий с общим объемом инвестиций 2 100 млн.руб. и количеством рабочих мест 1220. 

Ориентировочный срок реализации инвестиционных проектов на территории коммунально-складской  зоны «Дони-Верево» -  2010-2020гг.

- компания ООО «Вектор» определена заказчиком и инвестором реализации на территории производственной зоны «Коммунар» инвестиционного проекта по созданию производственного парка (с выделением очередей территории), с первой очередью освоения – строительство объектов инженерной и транспортной инфраструктуры и «Строительство производственно-испытательного комплекса высоковольтной аппаратуры». Помимо строительства производственно-испытательного комплекса высоковольтной аппаратуры компании ООО «Вектор», с общим объемом инвестиций 1500 млн. руб. и количеством рабочих мест 680, на сегодняшний день, согласовано размещение 5 предприятий с общим объемом инвестиций 1 842, 4 млн. руб. и количеством рабочих мест 741. 

Ориентировочный срок реализации инвестиционных проектов на территории производственной зоны «Коммунар» -  2010-2020гг. 
- компания ООО «Консалтинг Строй Инвест» определена заказчиком и инвестором реализации на территории северной части коммунально-складской зоны «Торфяное-Пригородный» инвестиционного проекта по созданию производственно-логистического парка (с выделением очередей освоения территории), с первой очередью освоения – строительство объектов инженерной и транспортной инфраструктуры. На сегодняшний день на данной территории согласовано размещение 2 предприятий с общим объемом инвестиций 2 145 млн.руб. и количеством рабочих мест 640.
Ориентировочный срок реализации инвестиционных проектов на территории северной части коммунально-складской зоны «Торфяное-Пригородный» -  2010-2020гг.

Особо следует отметить освоение производственной зоны «Войсковицы», не вошедшей в Перечень стратегически важных для Ленинградской области зон, но значение которой для Гатчинского муниципального района трудно переоценить. Близость федеральной автодороги М-20, автодорог А-120 и «Гатчина-Волосово», железной дороги «СПб-Ивангород» и железнодорожной станции «Войсковицы» способствует повышенному интересу со стороны инвесторов в части активного освоения  территории зоны.

Компания ООО «Атлас СПб» определена инвестором реализации на территории производственной зоны «Войсковицы» инвестиционного проекта по созданию производственно-логистического парка (с выделением очередей освоения территории), с первой очередью освоения – строительство объектов инженерной и транспортной инфраструктуры. 

На сегодняшний день на данной территории согласовано размещение 3-х предприятий строительной отрасли с общим объемом инвестиций 2 130 млн. руб. и количеством рабочих мест 320.

Ориентировочный срок реализации инвестиционных проектов на территории производственной  зоны «Войсковицы» -  2010-2020гг.

В числе крупных инвестиционных проектов, реализация которых планируется на период до 2020 года необходимо отметить:

- освоение территории инвестиционной зоны «Черемыкино», вошедшей в Перечень стратегически важной для Ленинградской области зон;

- инвестиционный проект компании ООО «Индустриальный парк «Мариенбург» - «Строительство производственных, складских, административных корпусов для организации производства строительных материалов, металлообработки, продукции машиностроения», вблизи промзоны-2 г. Гатчины,  на территории Пудостьского сельского поселения. Общий объем инвестиций в проект составит 3 400 млн. Количество рабочих мест – 400.

- инвестиционный проект компании ООО «Свирь» - «Строительство лесопильного завода», вблизи д. Шаглино, на территории Пудомягского сельского поселения. Общий объем инвестиций в проект составит 3 500 млн. руб. Количество рабочих мест – 100.

- инвестиционный проект компании ОАО «Гипроспецгаз» - «Строительство Комплекса по производству сжиженного природного газа», на землях ЗАО «Гатчинское», на территории Большеколпанского сельского поселения. Общий объем инвестиций в проект составит 9 400 млн. руб. Количество рабочих мест – 94.

- инвестиционный проект компании ООО «Кастор ЭКС Капитал.ру» - «Строительство гольф-деревни и спортивно-рекреационного центра», вблизи д. Красницы, на территории Сусанинского сельского поселения. Общий объем инвестиций в проект составит 36 000 млн. руб. Количество рабочих мест – 40.

К числу долгосрочных проектов со сроком реализации до 2020 года следует также отнести планируемое освоение территорий, расположенных вдоль прохождения автодороги А-120, и территории бывших воинских частей.

В перспективе развития промышленного потенциала Гатчинского муниципального района на период до 2020 года, приоритетным  будет являться строительство предприятий, ориентированных на разработки инновационных проектов и освоение новых наукоемких технологий.  

В связи с чем, отдельно необходимо отметить планируемую на период до 2020 года реализацию инвестиционного проекта по созданию международного научно-исследовательского центра инновационных технологий ядерной физики  c условным названием «Наукоград» на базе ПИЯФ РАН г. Гатчина. Концепцией реализации данного проекта предусмотрено создание «Технопарка» площадью около 50 га для размещения инновационных, внедренческих, опытных и серийных производств. 

Всего на территориях производственных зон, расположенных в Гатчинском муниципальном районе, планируется организовать более 10 тыс. новых рабочих мест. Для создания данного количества рабочих мест  будет привлечен существующий резерв трудовых ресурсов (занятых в настоящее время в экономическом комплексе Санкт-Петербурга, и переселение на территорию района военных в отставке с семьями, что в сумме составит порядка 30 тыс. населения в трудоспособном возрасте), а также   использование возможности расположенных на территории района учебных заведений по переподготовке кадров. На новые предприятия предполагается привлечение молодых специалистов, получивших современное образование, умеющих адаптироваться к современным условиям, новым требованиям и применению технологических и управленческих инноваций.  

Таким образом, новые предприятия будут обеспечены трудовыми ресурсами в достаточном количестве.
