Академия ФСО России (далее – Академия) – государственное казённое образовательное учреждение высшего профессионального образования, в котором предусмотрена военная служба. Академия представляет собой учебно-научный комплекс, реализующий в соответствии с имеющейся лицензией образовательные программы среднего, высшего, послевузовского и дополнительного профессионального образования.

Задачи и основные направления деятельности Академии:

1) подготовка кадров с высшим военным и (или) высшим профессиональным образованием, педагогических и научных кадров высшей квалификации, профессиональная переподготовка и повышение квалификации кадров для федеральных органов государственной охраны, федеральных органов исполнительной власти и организаций независимо от формы собственности; 

 2) организация и проведение фундаментальных и прикладных научных исследований, научно-технических работ, направленных на укрепление обороноспособности и безопасности страны, совершенствование военного и профессионального образования;

 3) удовлетворение потребности обучающихся в интеллектуальном, культурном и нравственном развитии посредством получения высшего, послевузовского и дополнительного профессионального образования; 

 4) всестороннее и гармоничное развитие личности обучающихся, формирование у них высоких военно-профессиональных, морально-психологических и нравственных качеств, воспитание гражданственности и патриотизма, преданности Отечеству и верности воинскому долгу; 

 5) развитие учебной, научно-исследовательской, материально-технической, информационной и социально-бытовой базы Академии, подготовка учебников, учебных пособий и учебно-методических материалов.

Академия размещается в городе Орле.

В состав Академии входит обособленное структурное подразделение Воронежский институт правительственной связи (филиал) Академии Федеральной службы охраны Российской Федерации (далее – Филиал), который расположен в городе Воронеже.

Обучение курсантов в Академии осуществляется по образовательным программам, разработанным в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов по следующим специальностям и направлениям:

высшего профессионального образования:

 030901.65 – Правовое обеспечение национальной безопасности;

 090302.65 – Информационная безопасность телекоммуникационных систем;
 210701.65 – Инфокоммуникационные технологии и системы специальной связи;

 230106.65 – Применение и эксплуатация автоматизированных систем специального назначения;

 230100.62 – Информатика и вычислительная техника (реализуется в Филиале);

среднего профессионального образования (реализуются в Филиале):

 210709.51 – Многоканальные телекоммуникационные системы;

 210721.51 – Радиосвязь, радиовещание и телевидение;

 210723.51 – Сети связи и системы коммутации.

После поступления в Академию курсанты зачисляются на военную службу. На них распространяются положения федеральных законов «О воинской обязанности и военной службе», «О статусе военнослужащих», а также «Положение о порядке прохождения военной службы». Время обучения в вузе засчитывается в срок военной службы.

Во время обучения курсанты находятся на полном государственном (продовольственном и вещевом) обеспечении, им выплачивается денежное содержание. В Академии имеются все необходимые социально-бытовые условия для организации и обеспечения жизнедеятельности слушателей и курсантов. Для курсантов 1–2 годов обучения оборудованы казарменные помещения, для слушателей и курсантов 3–5 годов обучения – общежития. Питание организовано в пяти столовых Академии. Для медицинского обслуживания курсантов оборудована поликлиника, штат которой представлен врачами всех необходимых специальностей.

Учебный год делится на два семестра, каждый из которых заканчивается экзаменационной сессией.

Ежегодно курсантам предоставляются основной летний и дополнительный зимний каникулярные отпуска продолжительностью 30 и 15 дней соответственно.

В течение второго года обучения по достижении курсантами 18 лет с ними заключается контракт на время обучения в Академии и на 5 лет службы после её окончания.

Наиболее одарённые и отлично успевающие курсанты удостаиваются государственных и ведомственных стипендий, стипендии губернатора Орловской области. 

Курсантам, завершившим обучение и прошедшим итоговую государственную аттестацию, присваиваются соответствующая квалификация, воинское звание «лейтенант» (для среднего профессионального образования – «прапорщик») и выдается диплом государственного образца о высшем (среднем) профессиональном образовании.

Научно-педагогический состав Академии обладает высоким интеллектуальным потенциалом и большим опытом педагогической работы. Более 60 % преподавателей имеют учёные степени (звания). В Академии функционируют военная адъюнктура и докторантура, а также диссертационный совет по защите диссертаций на соискание учёных степеней доктора и кандидата наук.

Академия поддерживает и развивает научное и научно-техническое сотрудничество с ведущими научными и образовательными центрами страны. На её базе проводятся всероссийские, ведомственные и региональные научные и научно-практические конференции, в работе которых принимают участие ученые и специалисты из многих регионов Российской Федерации.

В вузе функционирует информационно-вычислительная сеть, обеспечивающая взаимодействие пользователей Академии через единую телекоммуникационную среду, а также доступ к сети Интернет. Для проведения учебных занятий в вузе имеется учебная вычислительная сеть. Библиотечные фонды Академии обеспечивают образовательный процесс и научные исследования необходимыми изданиями и информацией о них.

В научной работе активное участие принимают курсанты Академии, что позволяет им повышать уровень фундаментальной подготовки, расширять научный кругозор, приобретать опыт представления и защиты полученных научных результатов, формировать научное мировоззрение. Научные исследования курсантов неоднократно удостаивались дипломов на конкурсах студенческих научных работ, наиболее выдающиеся из которых награждались медалями и премиями Российской Академии наук.

В Академии проводятся факультативные занятия по программам университета культуры и лектория правовых знаний, тематические вечера и утренники, диспуты и викторины, встречи с участниками ВОВ и боевых действий, экскурсии и культпоходы, спортивные состязания, фестивали художественного самодеятельного творчества, смотры-конкурсы на лучшее произведение музыкального, поэтического и прикладного художественного творчества, посвященные знаменательным датам в истории Российской Федерации и ФСО России.

Обязательным элементом обучения и воспитания курсантов является физическая подготовка. Большой спортивный комплекс включает в себя несколько залов, в том числе для игровых видов спорта, занятий рукопашным боем, боксом и другими видами единоборств, тренажёрный зал, плавательный бассейн и множество открытых спортивных сооружений.

Большинство обучающихся являются спортсменами-разрядниками по военно-прикладным и специальным видам спорта, а часть из них – спортсменами высших спортивных разрядов, мастерами спорта России. Члены сборных команд Академии по различным видам спорта высоко несут знамя Всероссийского общества «Динамо». Защищая честь вуза, они занимают призовые места на соревнованиях различного уровня и показывают высокие спортивные результаты.
I. Краткая характеристика специальностей

Высшего профессионального образования:

210701.65 – Инфокоммуникационные технологии и системы специальной связи.

Квалификация выпускника – специалист.

Область профессиональной деятельности специалистов включает в себя совокупность технологий, средств, способов и методов человеческой деятельности, направленных на создание условий для обмена информацией на расстоянии по проводной, радио-, оптической системам, а также для её обработки и хранения.

Объектами профессиональной деятельности специалистов являются системы и комплексы специальной связи, применяемые в сфере обеспечения передачи, приема, обработки, хранения информации; методы и средства их проектирования, моделирования, экспериментального исследования, подготовки к применению, применения по назначению и технического обслуживания.

090302.65 – Информационная безопасность телекоммуникационных систем.

Квалификация выпускника – специалист.

Область профессиональной деятельности специалистов включает в себя сферы науки, техники и технологии, охватывающие совокупность проблем, связанных с проектированием, созданием, исследованием и эксплуатацией систем обеспечения информационной безопасности телекоммуникационных систем в условиях существования угроз в информационной сфере.

Объектами профессиональной деятельности специалистов являются:

методы, средства и системы обеспечения информационной безопасности информационно-телекоммуникационных сетей и систем;

управление информационной  безопасностью информационно-телекоммуникационных сетей и систем;

информационно-телекоммуникационные сети и системы различного назначения, их оборудование, принципы построения.

230106.65 – Применение и эксплуатация автоматизированных систем специального назначения.

Квалификация выпускника – специалист.

Область профессиональной деятельности специалистов включает в себя сферы науки, техники и технологии, охватывающие совокупность проблем, связанных с обеспечением эксплуатации: ЭВМ, комплексов, систем и сетей; автоматизированных систем обработки информации и управления; систем автоматизированного проектирования и информационной поддержки изделий; программного обеспечения автоматизированных систем и информационных ресурсов.

Объектами профессиональной деятельности специалистов являются:

вычислительные машины, комплексы, системы и сети;

автоматизированные системы обработки информации и управления;

системы автоматизированного проектирования и информационной поддержки жизненного цикла промышленных изделий;

программное обеспечение средств вычислительной техники и автоматизированных систем (программы, программные комплексы и системы);

математическое, информационное, техническое, лингвистическое, программное, эргономическое, организационное и правовое обеспечение перечисленных систем.

Нормативный срок освоения основных образовательных программ подготовки специалистов по вышеперечисленным специальностям составляет 5 лет.

При получении личного дела кандидата приёмная комиссия Академии направляет ему извещение о приёме документов.

Профессиональный отбор кандидатов для обучения в Академии включает в себя образовательный отбор, дополнительные вступительные испытания по математике, профессиональный психологический отбор, медицинское освидетельствование, проверку состояния физической подготовки кандидатов и осуществляется приемной комиссией в июле.

Образовательный отбор кандидатов проводится в форме конкурса по результатам единого государственного экзамена (ЕГЭ):

поступающих на обучение по программам высшего профессионального образования (коды 090302.65, 210701.65, 230106.65, 230100.62) – по русскому языку, математике и физике;

поступающих на обучение по программе высшего профессионального   образования «Правовое обеспечение национальной безопасности»  – по русскому языку, обществознанию, истории;

поступающих на обучение по программам среднего профессионального образования (коды 210709.51, 210721.51, 210723.51) – по русскому языку и математике.

Кандидаты сдают ЕГЭ в субъекте Российской Федерации по месту проживания. 

Военнослужащие, не имевшие по объективным причинам возможности участвовать в ЕГЭ в период проведения государственной (итоговой) аттестации и подавшие рапорт о приёме в Академию, сдают ЕГЭ в субъекте Российской Федерации по месту нахождения Академии (Филиала). Военнослужащие прибывают в Академию на учебные сборы. После окончания сборов Академия организует сдачу ЕГЭ в сроки, установленные в распоряжении Рособрнадзора.

Кандидат, получив свидетельство о результатах ЕГЭ, представляет в Академию (Филиал) его копию. 

Если копия свидетельства о результатах ЕГЭ по объективным причинам не может быть представлена, то кандидат направляет в Академию (Филиал) уведомление, в котором указывает сведения о результатах сдачи ЕГЭ, а также причину отсутствия свидетельства о его результатах.

Кандидатам, прошедшим образовательный отбор в форме конкурса по результатам ЕГЭ, через подразделение, оформившее личное дело кандидата, направляется вызов для прибытия в Академию (г. Орел) или Филиал (г. Воронеж) для дальнейшего прохождения профессионального отбора.

При получении вызова кандидаты прибывают в Академию (Филиал) для прохождения профессионального отбора. Они обеспечиваются бесплатным жильём и трёхразовым питанием.

По прибытии в Академию (Филиал) кандидаты предъявляют в приёмную комиссию следующие документы:

гражданская молодежь – паспорт, удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу, подлинник документа об образовании, оригинал свидетельства о результатах ЕГЭ.

Дополнительное вступительное испытание по математике проводится в письменной форме и оценивается по 100-балльной системе. Кандидат, не набравший установленного Академией минимального количества баллов, к дальнейшему профессиональному отбору не допускается.

Каждый вариант экзаменационных заданий содержит 15 задач из всех разделов курса математики, изучаемого в школе: алгебры и тригонометрии, геометрии, элементов высшей математики.

Задачи разбиты на три группы по степени их трудности. За каждый правильный ответ (при наличии в работе полного решения задачи) ставится определённый балл. Оценка работы определяется суммой набранных баллов.

Профессиональный психологический отбор проводится в соответствии с нормативными правовыми актами ФСО России и направлен на выявление у кандидатов способности к овладению избранной военной специальностью и эффективному применению полученных знаний, навыков и умений в последующей военной службе в подразделениях органов государственной охраны.

Медицинское освидетельствование кандидатов с целью определения их годности к обучению в Академии по состоянию здоровья проводится до начала проверки состояния физической подготовки на основании пункта 8 статьи 5 «Положения о порядке прохождения военной службы» и осуществляется в соответствии с нормативными правовыми документами ФСО России.

Проверка состояния физической подготовки кандидатов осуществляется в форме практического выполнения нормативов физической подготовки: бег на 100 м, подтягивание на перекладине, бег на 3 км. Кандидатам необходимо иметь с собой спортивную форму. Кандидат, набравший по физической подготовке менее 48 баллов, к дальнейшему профессиональному отбору не допускается.

Таблица начисления баллов за выполнение упражнений по физической подготовке.Баллы
Гражданская молодежь
Военнослужащие (форма одежды военная)
Кандидаты из числа лиц женского пола

Подтягивание на перекладине, количество раз
Бег на

 100 м, с
Бег на

 3 км,

 мин. с
Подтягивание на перекладине, количество раз


Бег на

 100 м, с
Бег на 3 км,

 мин. с
Комплексное силовое упражнение, количество раз
Бег на 100 м, с
Бег на

 1 км,

 мин. с

21
7
14,8
13,30
9
15,6
13,50
26
18,0
4,35

22
–
14,7
13,22
–
15,4
13,40
27
17,8
4,31

23
–
14,6
13,15
–
15,2
13,29
–
17,6
4,27

24
8
14,5
13,07
10
15,0
13,18
28
17,5
4,24

25
–
14,4
13,00
–
14,8
13,07
–
17,4
4,21

26
–
14,3
12,52
–
14,7
12,56
29
17,3
4,18

27
9
14,2
12,45
11
14,6
12,45
30
17,2
4,15

28
–
14,1
12,39
–
14,5
12,43
31
17,1
4,12

29
–
14,0
12,32
–
–
12,41
–
17,0
4,10

30
10
13,9
12,26
12
14,4
12,39
32
16,9
4,08

31
–
13,8
12,19
–
–
12,37
–
16,8
4,06

32
–
13,7
12,13
–
14,3
12,35
33
16,7
4,04

33
11
13,6
12,06
13
14,2
12,33
34
16,6
4,02

34
–
–
12,00
–
–
12,30
–
–
4,00

По результатам профессионального отбора делается общий вывод о возможности обучения кандидата в Академии.

Зачисление в Академию кандидатов, прошедших профессиональный отбор, осуществляется на конкурсной основе решением приёмной комиссии.

III. Порядок действий абитуриента для поступления в Академию ФСО России

1. До 1 марта подать заявление:

в структурные подразделения ФСО России (службы и управления ФСО России, управления Спецсвязи ФСО России, управления специальной связи и информации в федеральных округах, центры специальной связи и информации ФСО России в субъектах Российской Федерации, центры связи специального назначения) по месту регистрации;

в структурные подразделения других федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная служба, по месту регистрации.

2. После оформления личного дела убедиться в его отправке в Академию и дождаться извещения из Академии о приёме его документов.

3. Получив свидетельство о результатах ЕГЭ, представить его копию в Академию по факсу (4862) 54-95-65 

 (e-mail: priem@academ.msk.rsnet.ru) или Филиал по факсу (473) 237-93-13 (e-mail: mail@vvtu.vrn.ru).

Если копия свидетельства о результатах ЕГЭ по объективным причинам не может быть представлена, то необходимо направить в Академию (Филиал) уведомление, в котором указать сведения о результатах ЕГЭ, а также причину отсутствия свидетельства о результатах ЕГЭ.

4. После получения вызова из Академии для прохождения профессионального отбора прибыть по указанному адресу для прохождения дополнительного вступительного испытания профильной направленности по математике, профессионального психологического отбора, медицинского освидетельствования и проверки состояния физической подготовки.

Более подробная информация изложена в Правилах приёма в Академию Федеральной службы охраны Российской Федерации в 2012 году.

