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Академия Федеральной службы безопасности Российской Федерации (Академия ФСБ России) образована 24 августа 1992 года на базе Высшей школы КГБ СССР им. Ф.Э. Дзержинского. Академия является головным многопрофильным высшим учебным заведением по подготовке специалистов гуманитарного, естественно-научного и инженерно-технического профилей для органов Федеральной службы безопасности России, других министерств и ведомств, входящих в систему обеспечения безопасности страны.

 Юридический адрес: 119602, г. Москва, Мичуринский проспект, д.70. 

Набор кандидатов для поступления в Академию осуществляют территориальные органы ФСБ России. Подготовка документов абитуриентов, проверка состояния здоровья и профессиональной пригодности осуществляется уполномоченными подразделениями территориальных органов ФСБ России.

Перед подачей документов для поступления в Академию абитуриент, делающий выбор в пользу профессии, связанной с обеспечением безопасности Отечества, должен критически оценить:

свои морально-нравственные качества;

уровень своей подготовки и склонность к творческому изучению естественнонаучных и технических наук, способность логически мыслить, освоить сложные разделы современной науки, постоянно совершенствоваться;

способность следовать российским воинским традициям, хранить честь и достоинство офицера, бережно относиться к историческому наследию и традициям служб, обеспечивающих государственную безопасность;

готовность строго и точно соблюдать требования уставов Вооруженных Сил и законов Российской Федерации;

готовность служить интересам Родины на том участке и в том уголке страны, куда он будет направлен после окончания Академии; 

готовность принять без оговорок требования соблюдения военной и государственной тайн;

уровень своей психологической и физической готовности к решению практических задач по обеспечению государственной безопасности на выбранном участке работы.

Социальная защита и бытовые условия

Слушатели, не достигшие 18 летнего возраста, по своему социально-правовому статусу приравниваются к военнослужащим, проходящим воинскую службу по призыву. По достижении 18 лет они заключают свой первый контракт.

На слушателей Академии распространяются все права, льготы и социальные гарантии, предусмотренные законом РФ № 76-ФЗ "О статусе военнослужащих" от 27.05.1998 , включая продовольственное и вещевое обеспечение, денежное довольствие и дополнительные выплаты. С 2005 года выпускники получают право решения жилищно-бытовых вопросов через систему ипотечного кредитования военнослужащих.

Москвичи и жители ближнего Подмосковья с первого курса живут дома. Иногородним слушателям предоставляется общежитие.

Освоение сложной учебной программы требует от слушателя выносливости и хорошей физической подготовки. Для занятий спортом они могут пользоваться спортивным комплексом, в котором имеются залы общефизической подготовки, тяжелой атлетики, борьбы, игровой зал, где проводятся соревнования по баскетболу, волейболу, самбо, рукопашному бою, восточным единоборствам и другим видам спорта, бассейн, тир.

Много внимания уделяется развитию общей культуры слушателей, расширению их кругозора. В Академии работает собственный культурный центр. На его базе проводятся тематические вечера отдыха, дискотеки, концерты, встречи с интересными людьми, демонстрируются кинофильмы, работает видеоклуб и студия современных бальных танцев. Культурный центр совместно с факультетами организует экскурсии по музеям и выставочным залам, по историческим и памятным местам Москвы и Подмосковья. Библиотека Академии обладает обширным фондом художественной и периодической литературы.

Академия осуществляет подготовку научно-педагогических кадров высшей квалификации в очной и заочной адъюнктуре и докторантуре на основе лицензии, выданной Академии ФСБ России Госкомитетом Российской Федерации по высшему образованию на право ведения образовательной деятельности в сфере высшего, послевузовского и дополнительного профессионального образования и осуществляется по 8 отраслям наук (исторические, педагогические, политические, психологические, технические, физико-математические, философские, юридические). 

В Академии ФСБ России действует 6 диссертационных советов по защите кандидатских и докторских диссертаций по 14 научным специальностям. 

По всем научным специальностям Ученым советом Академии утверждены краткие паспорта, на основе которых в соответствии с Положением о подготовке научно-педагогических и научных кадров в системе послевузовского профессионального образования в Российской Федерации разработаны типовые и дополнительные программы кандидатских экзаменов.
Институт криптографии, связи и информатики включает в себя четыре факультета:

прикладной математики;

специальной техники;

информационной безопасности; 

оперативно-технический.

Факультет прикладной математики 

 Факультет готовит специалистов по двум специальностям:

по специальности «Криптография» с квалификацией «специалист»; 

по специальности «Информационно-аналитические системы безопасности» с квалификацией «специалист».

Основой подготовки выпускников факультета является фундаментальная математика, на которую на младших курсах приходится до 45% учебного времени. Это - математический анализ, геометрия, алгебра, математическая логика и теория алгоритмов, теория вероятностей и математическая статистика, теория чисел, дискретная математика и др. Начиная с третьего курса, читаются специальные дисциплины, большинство из которых имеют математическую основу. Значительное внимание уделяется изучению вычислительной техники, программирования, физики, некоторых инженерных дисциплин.

 При примерно одинаковой базовой математической подготовке будущие криптографы больше внимания уделяют приложениям теории вероятностей, математической статистики, алгебры, теории автоматов, теории чисел в криптографии; будущие математики-аналитики - приложениям математических дисциплин и информатики для решения информационно-аналитических и управленческих задач, в социально-экономической сфере, созданию интеллектуальных баз данных и информационных систем. 

 Круг вопросов, которыми занимаются выпускники факультета, настолько велик, а методы исследований столь разнообразны, что каждый имеет возможность найти область применения своих знаний и способностей в соответствии со своими интересами. Вместе с этим, как показывает опыт, хорошая базовая подготовка позволяет выпускникам достаточно быстро стать специалистами и в смежных областях.

 Устойчивая потребность в выпускниках факультета в полной мере подтверждает известное мнение, что математики являются национальным достоянием сильного государства. 

Факультет специальной техники 

 Факультет готовит специалистов по одной специальности:

по специальности «Информационная безопасность телекоммуникационных систем» с квалификацией «специалист».

Фундаментальная и общеинженерная подготовка выпускников не уступает государственному уровню подготовки инженеров аналогичных специальностей технических университетов, а в области использования математических методов даже превосходит. Теоретическую основу специальностей составляют такие дисциплины, как математический анализ, алгебра, геометрия, теория вероятностей и математическая статистика, дискретная математика, численные методы, теория электрической связи, теория электромагнитного поля, теория электрических цепей, техническая кибернетика. Особое место занимает физика и ее специальные разделы. Фундаментальная подготовка в этой области позволяет на старших курсах на высоком теоретико-прикладном уровне изучать электронику, радиотехнику, телекоммуникационные системы. Большое внимание уделяется вычислительной технике и программированию. Практические инженерные навыки и навыки самостоятельной научно-исследовательской работы слушатели приобретают в лабораториях, специальных радиоцентрах и филиалах кафедр факультета в практических подразделениях и научно-исследовательских институтах, в периоды стажировок и практик, в процессе курсового и дипломного проектирования.

 Деятельность выпускников по специальности факультета связана с разработкой, внедрением и эксплуатацией специальных радиоэлектронных средств, создание которых возможно только с учетом последних достижений науки и техники.

 Факультет информационной безопасности 

 Факультет готовит специалистов по двум специальностям: 

по специальности «Компьютерная безопасность» с квалификацией

 «специалист»;

по специальности  «Информационная безопасность автоматизированных систем» с квалификацией «специалист».

Область деятельности выпускников факультета включает широкий спектр направлений от эксплуатации специальных вычислительных систем до разработки и анализа методов и средств обеспечения информационной безопасности компьютерных систем и сетей.

 Успешное решение поставленных задач требует углубленного изучения дисциплин естественнонаучного цикла. Базовые курсы математических дисциплин и физики существенно дополнены специальными главами из теории компьютерной безопасности, теории вероятностей, математической статистики, дискретной математики, а также некоторыми разделами физики. Ряд криптографических дисциплин, дисциплины по аппаратным средствам вычислительной техники, языкам программирования, защите в операционных системах, вычислительных системах и сетях, системах управления базами данных - все это позволяет сформировать основу для изучения математических и программных методов и средств защиты информации в различных вычислительных структурах и операционных средах. 

 Хорошая базовая подготовка, широкий спектр и глубина изучаемых вопросов позволяет выпускникам факультета стать ведущими специалистами в области компьютерной безопасности, по внедрению, модернизации и эксплуатации специальных высокопроизводительных вычислительных комплексов, по анализу защищенности компьютерных систем, в том числе, в глобальной сети Интернет.

 Оперативно-технический факультет

 Факультет готовит специалистов по одной специальности:

 по специальности  «Противодействие техническим разведкам» с квалификацией «специалист».

Область деятельности специалистов по противодействию техническим разведкам (ПДТР) включает исследования и разработки технических систем защиты информации, препятствующих получению техническими разведками информации, составляющей государственную тайну.

Специалисты по ПДТР находятся на самых передовых рубежах современных технологий, технических решений и научных исследований. Обучение на факультете отличается сочетанием углублённого изучения дисциплин естественнонаучного и математического циклов с обучением в областях микро- и радиоэлектроники, радиотехники, системотехники. Слушатели получают фундаментальную подготовку в областях физики, математики, микроэлектроники, радиотехники и нанотехнологий. Теоретическую основу специальности составляют курсы общей физики, квантовой физики, физики твёрдого тела, алгебры и математического анализа, теории колебаний, математической физики, теории вероятностей, теории случайных процессов, статистической радиотехники, программирования, математического моделирования, автоматизированного проектирования, цифровой и аналоговой микроэлектроники, микроэлектромеханики, компонентов микро- и наносистемной техники, правовых вопросов обеспечения защиты информации.

Практические инженерные навыки и навыки самостоятельной научно-исследовательской работы слушатели приобретают в лабораториях кафедры и научно-исследовательских институтов. В учебном процессе реализуется физтеховская система образования, сочетающая теоретическое обучение на кафедре с практической деятельностью в подразделениях ведомства.

Дальнейшая работа выпускников связана с разработкой современной цифровой и аналоговой техники, специальных технических средств, эксплуатацией систем защиты информации, научными исследованиями и созданием новых методов технической защиты информации.
